

# 以法治力量守护碧海蓝天、洁净沙滩

——解读新修订的海洋环境保护法新亮点

□ 新华社记者 高敬

10月24日,十四届全国人大常委会第六次会议表决通过新修订的海洋环境保护法。此次法律修改有哪些新亮点?全国人大常委会法工委负责人表示,修订后的海洋环境保护法坚持陆海统筹、区域联动,全面加强海洋环境污染防治,完善海洋生态保护,强化海洋环境监督管理,推进海洋环境保护法律域外适用,亮点纷呈,有许多制度创新和务实管用的举措。

## 亮点一:推进海洋环境监督管理制度建设

据这位负责人介绍,修订后的海洋环境保护法压实部门和地方责任,明确职责分工,完善体制机制。

法律规定沿海地方人民政府对其管理海域的海洋环境质量负责,实行海洋环境保护目标责任制和考核评价制度,推进海洋环境监督管理能力建设。

法律增加生态环境分区管控、重点海域综合治理、约谈整改、信息共享、信用评价、查封扣押等制度。同时,法律完善了规划、标准、监测、预警、调查、环评、应急等制度。

## 亮点二:体现陆海统筹、区域联动

海洋环境问题表现在海里,根子在陆地上。这位负责人介

绍,修订后的海洋环境保护法明确规定将陆海统筹作为海洋环境保护应当坚持的原则,规定国家实施陆海统筹、区域联动的海洋环境监督管理制度,加强规划、标准、监测等监督管理制度的衔接协调,许多制度安排都体现了陆海统筹、区域联动。

法律明确沿海县级以上地方人民政府可以建立海洋环境保护区域协作机制,组织协调其管理海域的环境保护工作。

法律规定按照河海联动的要求,制定实施河口生态修复和其他保护措施方案,加强对水、沙、盐、潮滩、生物种群、河口形态的综合监测,采取有效措施防止海水入侵和倒灌,维护河口良好生态功能。

同时,法律要求加强入海河流管理,协同推进入海河流污染防治,使入海口的水质符合入海河口环境质量相关要求,加强入海总氮、总磷排放的管控,制定控制方案并组织实施。

## 亮点三:加强海洋生物多样性保护

这位负责人介绍,我国是世界上海洋生物多样性最为丰富的国家之一,修订后的海洋环境保护法加强海洋生物多样性保护。

法律规定,国家加强海洋生物多样性保护,健全海洋生物多样性调查、监测、评估和保护体系,维护和修复重要海洋生态廊道,防止对海洋生物多样性的破

坏。

法律规定开发利用海洋和海岸带资源,应当对重要海洋生态系统、生物物种、生物遗传资源实施有效保护,维护海洋生物多样性。

同时,法律提出,对引进海洋动植物物种,要求进行科学论证,避免对海洋生态系统造成危害。

此外,法律还对恢复海洋生物多样性,修复改善海洋生态等作出规定,并明确海洋生态修复应当以改善生境,恢复生物多样性和生态系统基本功能为重点,以自然恢复为主、人工修复为辅,并优先修复具有典型性、代表性的海洋生态系统。

## 亮点四:严格海域排污许可管理,强化入海排污口监管

修订后的海洋环境保护法聚焦突出问题,加强污染物排放管控:

一是明确国家加强海洋环境质量管控,推进海域综合治理,严格海域排污许可管理,提升重点领域海洋环境质量。

二是明确规定依法取得排污许可证的主体,实行排污许可管理的主体应当执行排污许可证的要求。

三是优化入海排污口设置,要求排污口的责任主体加强排污口监测,按照规定开展监控和自动监测。

四是规定各类入海排污口排查整治和日常监督管理要求,明确建立健全近岸水体、入海排污

口、排污管线、污染源全链条治理体系。

五是要求制定入海排污口设置和管理的具体办法、入海排污口技术规范,组织建设统一的入海排污口信息平台。

六是禁止在自然保护地、重要渔业水域、海水浴场、生态保护红线区域及其他需要特别保护的区域,新设工业排污口和城镇污水处理厂排污口。

## 亮点五:强化海洋垃圾污染防治

海洋垃圾污染防治是社会广泛关注的问题,修订后的海洋环境保护法强化海洋垃圾污染防治。

法律明确,禁止在岸滩弃置、堆放和处理固体废物,要求采取有效措施防止固体废物进入海洋;明确沿海县级以上地方人民政府负责其管理海域的海洋垃圾污染防治,建立海洋垃圾监测、清理制度,统筹规划建设陆域接收、转运、处理海洋垃圾设施,明确海洋垃圾管控区域,建立海洋垃圾监测、拦截、收集、打捞、运输、处理体系并组织实施。

同时,法律要求采取有效措施鼓励、支持公众参与海洋垃圾污染防治相关活动。

法律还规定了国务院生态环境、住房和城乡建设、发展改革等部门应当按照职责分工加强海洋垃圾污染防治的监督指导和保障。此外,法律对加强船舶垃圾等污染防治作出规定。

提示无人接听。由于裴某已经记不起出租车车牌号,民警只能根据裴某的描述沿途调查。巡查中,民警发现裴某下车地点附近有视频点位,随即调取了相关时段的视频录像,成功找到了裴某乘坐的出租车车牌号,并与出租车司机取得联系。出租车司机刚开始并未发现裴某的手机,经民警提醒仔细查找后,才在后座缝隙里找到。出租车司机因当时所在位置较远,不能及时交还手机,民警便第一时间带着裴某前去出租车所在地取回,从裴某报警到找回手机前后仅用了40分钟。

# 手机遗落出租车上 民警40分钟帮找回

河北法制报讯 (记者 刘波)10月15日,秦皇岛市公安局开发区分局局长江道派出所民警仅用40分钟,就帮助群众找回了遗失在出租车上的手机。

当日16时许,辖区群众裴某报警称,其在河北科技师范学院门口乘坐出租车,在秦皇岛市开发区某小区门口下车后发现手机丢失,找路人借手机拨打自己手机时提示无人接听。由于手机内有重要信息,裴某一时间不知所措,随后选择报警求助。接警后,长江道派出所民警立即前往现场进行处置,用手机拨打报案人电话仍然

## 献县法院强化调解促进案结事了

“陈庭长,我把钱打到了咱法院的执行案件款专户,让对方去取,我信任您。”一起买卖合同纠纷案件的被告李某打电话说道。该案经过调解,最后一笔500元的欠款成功打入法院的执行案件款专户,献县人民法院本斋人民法庭庭长陈春雷终于舒了一口气。

在诉前调解中有许多

小额诉讼案件,标的额虽不大,但影响着当事人的生产生活,牵扯着双方的精力。本斋法庭法官秉承“三源共治”理念,坚持案件办理调解优先,积极协调双方纠纷焦点,灵活把握解纷的方式方法,耐心细致做好调解工作,既温暖了当事人的心,又减轻了当事人诉累,最大程度做到案结事了。

孟翔 李开能

## 广平交警送交通安全知识进校园

近日,邯郸市交巡警支队广平大队民警走进辖区学校开展主题宣传活动,引导学生养成良好的交通行为习惯,确保出行安全。

活动中,民警结合校园及周边道路交通环境实际,以“知危险,会避险”为主题,用通俗易懂的话语、触

牛敏

## 法官苦寻“失联”被告 买卖合同纠纷终化解

近日,保定市清苑区人民法院成功化解一起买卖合同纠纷案件。

诉前调解过程中,调解员一方面联系原告提交证据,一方面通过多种方式联系被告,但一直未联系上。经查询,被告已多年不在本村居住,也没有联系方式。经原告提供线索,法官了解

到被告因涉嫌刑事犯罪已在外省公安机关办理取保候审。法官立即联系当地公安局,取得了被告的联系方式。起初,被告并不配合,法官耐心向其分析利弊,讲清事理、讲准法理、讲透情理,并通过线上智慧庭审开庭。最终,双方当庭达成调解协议。姜雅静 王珊珊

## 司法拘留显威力 被执行人忙履行

涞源县人民法院执行局持续加大执行力度,积极采取各类强制措施,为兑现当事人胜诉权益提供了有力的司法保障。近日,涞源法院执行法官赶赴辖区走马驿镇某村,对交通事故纠纷执行案件被执行人王某实施司法拘留措施,促使其充分认识到法律的严肃性。

在执行拘留措施第三天时,王某的家人表示愿意为王某履行大部分执行款,剩余部分每月履行2000元,希望能与申请执行人协商解决。执行法官向申请执行人说明被执行人的情况,申请执行人同意给被执行人一个机会。王某被提前解除拘留,其表示会积极履行还款义务。

李林鹏 史超凡

## 大城平舒镇开展重阳节敬老爱老系列活动

10月23日,大城县平舒镇党委组织各社区开展重阳节系列活动,为辖区老人送去健康和关爱。

朝阳里社区组织在职党员与志愿者开展“爱满重阳节,浓浓敬老情”主题活动,将热气腾腾的饺子送到孤寡老人家中。怡景社区开展“情暖金秋,爱在重阳”主题活动,组织老年人手工制作香囊、做大锅菜。金玉源社区联合物业公司开展老人棋牌、乒乓球比赛和平里社区携手公益组织共同开展助老公益活动。祥和里社区开展重阳节义诊义剪活动。晨星里社区开展为老党员“送书上门”活动。

据悉,平舒镇党委还将继续开展各类志愿服务活动,提升辖区居民的获得感与幸福感。

孟翔 杜代超



为提升校园师生安全防范意识,日前,泊头市公安局组织开展了“强作风 展风采树形象”警营开放日活动,邀请师生走进警营,近距离感受民警工作。活动中,民警为学生们介绍了警棍、盾牌、手铐、钢叉等警用装备的使用方式,讲解了如何正确拨打110、常规接警流程等相关知识和毒品的种类、危害及禁毒法律法规。图为民警为学生讲解毒品种类及危害。

谢晓萌 摄

## 大厂交警紧急护送断指伤者就医

10月15日11时20分许,大厂公安交警大队夏垫中队执勤民警接到群众求助称,其工

友在福喜路精磁工业园施工时手指意外折断,急需前往燕郊燕达医院救治,请求给予协助。

因情况紧急,夏垫中队执勤民警杨国、丁匀皓、郝楠三人立即驾驶警车及时开启“生命绿灯”,用最快速度将受伤人员护送到燕郊燕达医院,为伤者争取了宝贵的救治时间。

张佳月

## 女子街头突发心脏病 幸遇武安民警紧急救助

近日,邯郸市交巡警支队武安大队民警在执勤时接到群众求助,称在武安市中兴路与塔南路交叉口附近,一女子突发心脏病,情况危急。

执勤民警迅速赶到现

场,查看女子情况,并立即联系同事将警车开到现场。民警将患病女子抬上警车,开启警灯,拉响警笛,火速赶往武安市第一人民医院。途中,民警联系大队指挥中心为载有

患病女子警车开辟“绿色通道”,在最短的时间内将女子送到医院进行救治。因抢救及时,目前该女子已脱离生命危险。

牛敏 贾俊卿

## 河北献县农村商业银行股份有限公司债权转让公告

根据河北献县农村商业银行股份有限公司与张夫利于2023年10月23日签订的《债权转让协议》,河北献县农村商业银行股份有限公司将其依法享有的借款人献县冉河春峰球墨厂的借款合同(借据)项下的全部权利,通过协议转让方式转让给张夫利。现以公告方式通知债务人(担保人)献县冉河春峰球墨厂、沧州兴河铸造厂、张春峰、王瑞红、张忠文、席成金、席永占、荀如平、高国辉、赵占红、李金亮、张立花、席国良、张云凤、吴广清、王泽秀、侯培通、陈中彩、李海涛、高长燕、席铁军、李伟、席凤涛、张珊瑚、席长计、王伟、张金升、李美丽,自公告之日起,请相关债务人(担保人)向张夫利履行还款及担保义务。

特此公告。

## 上下楼邻居因装修引发纠纷 法院诉前调解双方握手言和

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 朱婧伟)日前,石家庄市裕华区人民法院方村镇法官工作站成功化解一起因房屋装修引发的邻里纠纷案件,妥善化解了矛盾,促进了邻里和谐。

魏某和郝某系同一个小区的上下楼邻居。2022年12月,魏某对家中地暖进行改造,因操作不当致使楼下住户郝某的客厅、卧室房顶产生较大面积裂纹,墙面部分脱落,影响到郝某一家人的日常生活。双方多次协商,均未达成一致意见,原本的“邻里情”也变成抱怨和不满,郝某一纸诉状将魏某告到裕华法院。

裕华法院收到此案后,将案件委派至方村镇法官工作站进行调解。为查清事实,调解员张风肖与方村镇政法委员王胜昔第一时间邀请小区物业人员和双方当事人进行现场勘验,并详细了解事情的经过及各自诉求。调解中,郝某情绪非常激动,坚称自己房屋已成危房,要求魏某必须为房屋做鉴定,赔偿损失并维修房屋至恢复原样。魏某称自从他家房屋开始装修,郝某便天天堵门,甚至在其家门口设置床位,阻拦装修。魏某报警后,该问题也未得到解决。

考虑到双方系邻里关系,解决纠纷

应以情理疏导为主。张风肖、王胜昔先积极安抚双方情绪,着力减轻对抗,并告知双方要在法律规定的框架内,通过合法合理的途径解决纠纷。郝某一直执着于房屋恢复原样的诉求,而魏某则希望通过赔偿解决问题,双方一直僵持不下。

调解员在多次调解无法解决问题时,及时与包联法官孟伟彬进行联系。孟伟彬对该案进行业务指导,认为该案可借助群众中威望较高的长者参与化解矛盾纠纷。调解员及时转变调解思路,经过深入走访,了解到郝某的叔叔在家族中威望颇高,与其说明情况后,表示希望郝某叔叔能参与本案调解,协助法官工作站一起做双方的调解工作。

与此同时,孟伟彬也与双方取得联系,一方面告知受损方如坚持对房屋进行鉴定,很可能增加诉讼成本和时间,最终得不偿失;另一方面开导双方当事人换位思考,让双方明白打官司不是解决问题的最终目的,邻里之间和睦才更有利于长久相处。最终双方均表示各让一步,并就赔偿数额达成一致。至此,一起邻里装修引发的纠纷在法官与调解员的联动调解下得到了圆满解决。



为切实增强群众的防诈意识和识能力,广泛动员群众参与打击治理工作,近日,张北县人民检察院干警利用节假日走进辖区村庄、景区,通过悬挂条幅、摆放宣传展板、发放反诈宣传资料等方式,对当地群众和过往游客开展防范电信网络诈骗宣传,构筑反诈识骗的“防火墙”,取得良好的宣传效果。图为检察干警向过往游客发放反诈宣传资料。

席娟 陈晓红 摄